

**Выступление главы делегации Республики Беларусь
на пленарном заседании 60-й сессии
Генеральной конференции МАГАТЭ**

Уважаемый господин Председатель!

Позвольте от имени делегации Республики Беларусь приветствовать всех участников 60-й – юбилейной – сессии Генеральной конференции МАГАТЭ. Разрешите также поздравить Вас и ваших заместителей с избранием на эти высокие посты и заверить, что Вы в полной мере можете рассчитывать на поддержку со стороны делегации Беларуси.

Хочу выразить признательность Генеральному директору МАГАТЭ Юкиа Аmano за всестороннюю презентацию работы Агентства за прошедший год.

Делегация Беларуси присоединяется к поздравлениям, прозвучавшим в адрес Гамбии, Сент-Винсент и Гренадин, Сент-Люсии в связи с их вступлением в члены МАГАТЭ.

Уважаемый господин Председатель!

В связи с юбилейной шестидесятой сессией Генеральной конференции МАГАТЭ хотел бы с благодарностью отметить достижения Агентства. За прошедшие годы МАГАТЭ стало практически универсальным мировым центром, координирующим мирное ядерное сотрудничество и обеспечение ядерной безопасности, играющим уникальную глобальную роль в предотвращении распространения ядерного оружия и в противодействии угрозам ядерного терроризма.

Сотрудничая в рамках этой организации, государствам-членам МАГАТЭ удалось добиться значительных успехов в сбалансированной реализации трех основных областей ее деятельности: гарантий, содействия мирному использованию ядерных технологий и безопасности их применения.

Господин Председатель!

В ноябре этого года исполняется 20 лет с момента завершения вывода с территорий Республики Беларусь ядерного оружия. Присоединившись к Договору о нераспространении ядерного оружия в 1993 году, Беларусь стала первым государством, добровольно отказавшимся от возможности обладания ядерным оружием, оставшимся после распада СССР, без каких-либо предварительных условий и оговорок.

Рассматривая ДНЯО в качестве одного из основополагающих элементов системы международной безопасности и стратегической стабильности, Беларусь всецело поддерживает систему гарантий МАГАТЭ и придает большое значение ее дальнейшему укреплению и совершенствованию. Считаем принципиально важным, чтобы в процессе такого совершенствования механизм гарантий оставался понятным, объективным, деполитизированным, технически обоснованным и основанным на правах и обязанностях сторон в соответствии с заключенными ими соглашениями о гарантиях. В этой связи приветствуем открытый и конструктивный диалог государств-членов и Секретариата МАГАТЭ по вопросам совершенствования системы гарантий и механизмов проверки.

Приветствуем масштабную и разноплановую деятельность Агентства по продвижению исследований и применений ядерных и радиационных технологий в медицине, промышленности, сельском хозяйстве и других областях. Являясь страной, приступившей к реализации национальной ядерно-энергетической программы и строящей свою первую атомную электростанцию, Беларусь особо подчеркивает важность дальнейшего развития и совершенствования услуг и инструментов МАГАТЭ в ядерно-энергетической сфере, в том числе направленных на содействие «странам-новичкам», включая миссии МАГАТЭ по комплексному развитию ядерной инфраструктуры (ИНИР).

Разработанный в рамках МАГАТЭ подход к внедрению ядерно-энергетических программ, изложенный в документе «Основные этапы», доказал свою эффективность на практике. Приветствуем усилия Агентства по дальнейшей оптимизации и совершенствованию этого подхода с учетом наработанного во взаимодействии с государствами-

членами опыта. Выражаем заинтересованность в совместной работе с Секретариатом МАГАТЭ по проведению в Беларуси миссии ИНИР по третьему этапу развития ядерно-энергетической программы.

Одним из ключевых направлений успешной реализации ядерно-энергетических программ является подготовка компетентных человеческих ресурсов. На протяжении последних лет Беларусь активно взаимодействует с Агентством в данной сфере, в том числе в рамках Программы технического сотрудничества МАГАТЭ, проекты которой позволяют нам повысить эффективность подготовки персонала и эксплуатирующей организации, и регулирующего органа. За прошедший год Беларусь приняла ряд экспертных миссий МАГАТЭ, в том числе по вопросам развития компетенций эксплуатирующей организации, по созданию комплексной системы подготовки кадров для Белорусской АЭС, включающей полномасштабный и аналитический тренажеры учебно-тренировочного центра Белорусской АЭС и комплекты учебно-методических материалов. Важную роль в подготовке кадров играют и разработанные в рамках проектов технического сотрудничества МАГАТЭ компьютерные тренажеры оборудования АЭС, а также модульная компьютерная обучающая система. Со своей стороны, готовы делиться наработанным опытом со всеми заинтересованными сторонами.

Выражаем удовлетворение эффективностью работы Департамента технического сотрудничества Секретариата Агентства. Хотел бы подчеркнуть, что Беларусь своевременно и полностью выплачивает взносы в Фонд технического сотрудничества МАГАТЭ и обязуется продолжить эту практику и в 2017 году.

Господин Председатель!

2016 год – это 30-летняя годовщина аварии на Чернобыльской АЭС и 5-летняя годовщина аварии на АЭС «Фукусима».

Беларусь в полной мере испытала на себе последствия чернобыльской катастрофы. Преодоление этих последствий потребовало колоссальных ресурсов. Несмотря на достигнутые успехи и сегодня сохраняется ряд проблем. По-прежнему актуальны задачи комплексного мониторинга здоровья пострадавшего населения,

планирования аграрного производства и лесного хозяйства в условиях радиоактивного загрязнения, предупреждения и ликвидации пожаров на территориях радиоактивного загрязнения.

Беларусь высоко оценивает вклад МАГАТЭ в международное чернобыльское сотрудничество. На протяжении многих лет Агентство оказывало нашей стране разноплановую помощь – от изучения последствий аварии и разработки рекомендаций по радиационной защите населения и реабилитации пострадавших территорий до реализации конкретных проектов.

В настоящее время в рамках Организации Объединенных Наций Беларусь продвигает инициативу под названием «Достижение Целей устойчивого развития в пострадавших регионах через партнерство, инновации и инвестиции». Рассматриваем МАГАТЭ в качестве стратегического партнера в ее реализации.

Масштабные ядерные аварии в Чернобыле и Фукусиме подчеркивают абсолютный приоритет вопросов обеспечения ядерной безопасности. Агентство по праву занимает ведущую роль в организации работы международного сообщества в данной сфере. Исходим из того, что несмотря на выполнение Плана действий МАГАТЭ по ядерной безопасности 2011 года большинство базовых установок этого документа имеют долгосрочный характер и должны оставаться важными ориентирами по данной теме.

Беларусь поддерживает усилия Агентства по разработке эффективных услуг и инструментов, таких как партнерские рассмотрения и оценочные миссии, по широкому спектру вопросов обеспечения ядерной и радиационной безопасности. Приветствуем деятельность МАГАТЭ, направленную на содействие развитию национальных инфраструктур ядерной безопасности и повышению эффективности регулирующих органов государств-членов, начинающих реализацию ядерно-энергетических программ.

В прошедшем году наша страна воспользовалась целым рядом подобных услуг Агентства, включая семинары, учебные мероприятия, визиты экспертов. Уже на следующей неделе Беларусь примет миссию МАГАТЭ по комплексной оценке регулирующей инфраструктуры.

Совместно с Агентством ведем подготовку к миссии по оценке площадки и дизайна АЭС с учетом внешних воздействий.

В Секретариат Агентства направлены заявки на проведение в 2017-2018 гг. миссии по аварийной готовности и реагированию, а также предварительной миссии по эксплуатационной безопасности АЭС.

Полагаю важным подчеркнуть, что по тематике ядерной безопасности помимо работы с МАГАТЭ Беларусь осуществляет плодотворное сотрудничество со всеми заинтересованными партнерами. В качестве примеров хотел бы привести активное участие нашей страны в работе Форума сотрудничества регуляторов, получение белорусским регулирующим органом статуса наблюдателя в Форуме по сотрудничеству государственных регулирующих органов стран, эксплуатирующих реакторы ВВЭР и Западноевропейской ассоциации ядерных регуляторов (ВЕНРА), вступление Белорусской АЭС во Всемирную ассоциацию организаций, эксплуатирующих атомные электростанции. Начата работа по проведению стресс-тестов Белорусской АЭС, первый этап которой планируется завершить к концу 2016 года.

Господин Председатель!

Хотел бы отметить важное произошедшее в текущем году событие, выводящее международное сотрудничество в сфере физической ядерной безопасности на новый уровень, а именно вступление в силу Поправки 2005 года к Конвенции о физической защите ядерного материала (КФЗЯМ). Универсальный характер рисков и угроз в области физической ядерной безопасности требует активных действий со стороны как каждого государства, так и Агентства, играющего центральную роль в международном сотрудничестве по данной тематике, как наиболее представительная и технически компетентная международная организация.

Хотел бы сообщить, что Беларусь ведет активную работу по выполнению внутригосударственных процедур, необходимых для вступления Поправки к КФЗЯМ в силу. Намерены принять активное

участие в предстоящей Министерской конференции по физической ядерной безопасности.

В заключение, господин Председатель, хотел бы от имени Правительства Республики Беларусь положительно оценить деятельность МАГАТЭ за прошедший с предыдущей сессии Генеральной конференции период и поддержать утверждение Ежегодного доклада Агентства.

Благодарю за внимание.